查金菜: 笃行拓界 力行致远

○曾卓崑(2003级硕,新闻)



查金荣, 江苏省设计大师, 1990年毕业于清华大学建筑系。国家一级注册建筑师。启迪设计集团股份有限公司董事长、首席总建筑师。获江苏省五一劳动奖章、江苏省勘察设计行业优秀企业家、江苏省住房城乡建设系统劳动模范等荣誉称号。

查金荣的老家在苏州郊区,太湖边上 靠近东山的地方,风光旖旎、四季如画。 "苏州的文化底蕴比较深厚,小桥流水、 江南水乡,还有苏州园林。"说起家乡, 查金荣自豪满满。在这样的环境中长大, 心中的山水便可以入画。

1985年,在江苏省重点中学木渎中学读书的他预考考了全市第一。清华大学到学校定点招生,查金荣取得了保送资格。"生物系那时刚好复系不久,我差点儿选择生物专业,不过我们中学校长的亲戚在清华当老师,他建议说我文理都好,又喜欢画画,适合学建筑。这样我最后填报了建筑学专业。"

求学清华. 铸栋梁基础

查金荣说年少时候所谓喜欢画画是相对随意的,到清华读建筑系后才开始上正式的素描、水彩课,寒暑假回家的时候,就到苏州园林写生。"建筑对我而言,是生活中很重要的一部分。其潜移默化产生的影响,用语言不一定能全部表达,更多是思想上、心灵上润物无声的滋养和浸润。"

"上学时觉得清华特别大,从一处到 另一处必须骑自行车,要不走起来费劲。 不过校园很美,和苏州园林不同的北方的 美。"查金荣说,"大学生活相对宽松, 但清华的学业要求很严格,而且身边同 学卧虎藏龙,我觉得必须严格要求自己, 因此大学过得也不算轻松。现在回忆大学 时熬夜、去图书馆抢座……还觉得挺有意 思。建筑系的专用教室可以通宵使用的很 多,做建筑设计熬通宵也很常见。"

查金荣说那时候师生关系特别好,他们经常一起采风,骑车到很远的地方,比如颐和园、香山、十渡等,有时骑整整一天。"系里有好几位苏州的前辈,比如汪坦教授。吴良镛先生的太太姚同珍那时快60岁了,跑得比我们还快,漫山遍野地教我们认植物。那时,我们知道清华的一草一木叫什么名称、是什么习性。等清华的植物认得差不多了,我们又到北京植物园等地继续认,还学习包括园林搭配等知识,这也为我日后进行设计打下基础。"

"我们上学的时候,改革开放没有几



1988 年,日本建筑大师矶崎新(中)来清华讲座,与清华师生合影。右 1 为傅克诚老师,右 2 为查金荣

年。'八十年代的新一辈'意气风发。在学校不光学习专业知识,还受'自强不息、厚德载物'影响,这也成为我身上的烙印,自然而然就觉得将来一定要为国家做点儿事,我想这是清华整体氛围、历史文化使然。留美幼童、西南联大、两弹一星……清华人的故事会对我们产生影响。"

大学毕业后,查金荣选择到苏州建筑设计院工作。"一是苏州是老家,二是各方面环境都合适。苏州是改革开放的先头部队,苏州开发区应该是国内最早的开发区之一。"他毕业后的第一个项目就是参与设计苏州革命博物馆。"1994年成立了苏州工业园区,园区的很多项目都是我们设计院参与建造的。当时园区内最早的一批楼,我都参与设计了。"建筑行业是需要积累的,在家乡的土地上,查金荣潜心探耕。跟着设计院的前辈学习,查金荣很快独当一面。随着工业园区的建设,查金荣慢慢开始做工厂、写字楼及住宅的规划设计。

1998年,查金荣选择去香港大学深造。那时国内房地产行业正在蓬勃发展,

"我在港大读建筑学院的房地产专业,学习资产证券化等,当时国内对此还没什么概念,我觉得在中国内地将来也可能成为方向。去港大读书时赶上了SARS,三年硕士毕业。这几年,苏州发展得很快,欣欣向荣,做建筑设计的有做不完的事。"

一部建院史, 半座姑苏城

"做不完的事",这个说法并不夸 张。到2023年,设计院成立70周年时,东 南大学王建国院士为其展览题写"一部建 院史,半座姑苏城",可见设计院之于苏 州贡献的重要性。查金荣从1990年毕业起 一直在设计院工作,其个人的成长与设计 院的发展息息相关,设计院发展又赶上改 革开放的黄金发展期,可以说查金荣的事 业见证了苏州的发展。查金荣在设计院工 作35年,由一名刚出校门的学子,成长为 国家一级注册建筑师、江苏省设计大师、 江苏省五一劳动奖章获得者。

一系列亮眼的项目清单书写着查金荣的建筑大师人生:完成项目近200项,包括启迪设计大厦、新疆伊犁那拉提草原游客中心、太湖国际会议中心、金鸡湖国际会议中心、苏州市会议中心改造、东山宾馆、江苏银行、苏州银行等一系列标志性建筑,其中60余项荣获省部级以上优秀设计奖;发表论文20余篇,著作1册,参编规范图集1册,参与编著《启迪科技城规划设计导则》。

几十年的建筑设计生涯,查金荣也在 积累沉淀建筑思想,这些思想也融入、体 现在其匠心独运的设计作品中。

1. 合一的思想

"枕河的重重民居,精雅的园林院 落,一直镌刻在我的创作灵感中。在改革

□ 清芬挺秀

开放的浪潮中,苏州越来越大,建筑越来越高,日新月异的同时却令人越来越陌生。这座有着2500多年历史的城市蕴藏着怎样的智慧?在高速发展的时代,传承城市人文精神的钥匙又是什么?"查金荣的答案便是"合一"。"天人合一"是中国哲学思想的核心:和谐、有序、共生,这也是建筑应遵循的原则,即通过建筑来实现人与自然的和谐统一,为人提供舒适的活动场所。

他创建的"合一工作室"正是以"合









查金荣所完成的部分项目掠影 上:新疆伊犁那拉提草原游客中心 中:江苏银行苏州分行(左),东山宾馆(右) 下:苏州金鸡湖国际会议中心

一"的建筑观为主要思想来深耕建筑设计,比如在设计公司搬迁到苏州工业园区的原办公楼——苏州工业园区星海街9号时,"原办公楼由单层厂房改建而成,改建时,我们在厂房中间建造了两个庭院,形成一个院落式建筑,在周边加上一圈环廊,与外部的园林景观结合起来,实现了人与自然、环境的对话与合一。"

建筑设计需要考虑与周边城市环境的协调。在设计启迪设计大厦时,查金荣 "在人与自然、人与他人、人与历史传统

> 等合一方面, 选择了'院落'与 '环廊'的苏州古典空间原型。 将院落放置在裙房和主楼之间, 形成了地面上的院落: 在竖向上 设置了 7 组通高的共享空间, 暗合了苏州民居中'七进'院落 的空间意向; 塔楼上每四层置入 一环廊层,延续苏州园林中'游 廊'的意趣。'空中庭院'和 '空中环廊'共同构成了新大楼 欣赏周边城市美景的绝佳观景视 角,其中布满绿植,实现建筑与 环境的合一: 作为员工工作与交流 场所, 充分激发员工互动与创新活 力,实现建筑与人的合一;设计是 对于传统民居院落格局与园林空间 的传承,是现代与传统的合一。"

2. "织补"与"链接"

当从单体建筑延展到城市更新,查金荣所积极倡导的"对话与合一"则强调建筑必须尊重城市与环境,融合历史与文化。他主张运用"织补"与"链接"的手法,在保留城市记忆的同时使之再生与活化。

"古城保护更新中我们首先是鼓励创新,但也要注意对追新求异的谨慎把握,一定要立足于苏州古城的场所精神和在地文化,要回应苏州城千年传承积淀下来的优雅审美,做适合的、适度的、有思考的设计。"

"织补"和"链接",既要尊重历史 又要面向未来。查金荣说:"苏州古城的 悠久历史、古城本身的生长过程,包括文 物建筑、历史建筑、传统院落等这些肌理 和格局,都要求我们在古城更新与活化 设计中做到最大程度地保护,最小程度 地干预。"

他进一步解释说,"织补"是一种细致入微的、最适合精致的苏州古城的一种更新手法。比如他在平江历史街区做的一



潘祖荫故居



苏州十全街

系列项目,潘祖荫故居改造、中张家巷 等更新项目都是通过"织补"手法,对整 个历史街区的肌理、功能、空间进行补充 完善和点睛。而"链接"策略主要是是有机融合和互动,这包含了对古城城有市 源的梳理和整合,可持续地与现代城城市 求相结合,从而更好地发扬特色。比如荣 苏州十全街做的更新改造项目,查金荣所 其团队正是采取微更新的方式,不打通话 建,去除本不合理的建筑和设施,激活古 生物空间,或条古街现已成为"网红街"。

"织补"与"链接"两者结合,可以 实现对古城历史文脉的有效保护和传承, 同时推动古城的有机更新和发展。

3. 绿色建筑

在大力发展绿色建筑的今天,查金荣对于绿色建筑也有自己的定义:以高效的设计和技术手段最大限度地减少能源消耗,尽可能使用可再生资源和循环利用材料,减少二氧化碳排放、避免有害物质的使用,注重室内空气质量、温湿度控制、声学环境等方面的优化,创造一个健康舒适的居住和工作环境。

"我认为建筑可以成为一个有机的生命体,它可以感知,可以自动调节。"查金荣说,"在户外天气晴好的工况下,通过智慧楼宇设定,电动窗早上6:30开启,8:30上班时关闭。通风换气次数可达19次/小时,这样的设置可为一早上班的同事提供最优的空气环境。"为解决西晒问题,通过屋顶气象站采集日照及室外温度信息,智慧管控系统可控制竖向卷帘:当室外温度达到28℃,卷帘自动下放,减少室内得热;当室外温度下降至26℃,卷帘自动收回,释放自然光线。

□ 清芬挺秀

随着数字化转型的深入,查金荣认为 未来绿色建筑的发展趋势可能包括:智能 化管理、数字孪生技术、可再生能源集 成、用户参与和互动、全生命周期绿色管 理等。"未来的绿色建筑将在技术创新的 驱动下,变得更加智能、高效和可持续, 同时也将更加以人为本。"

在建筑设计领域探索了三十多年,由

古城更新、绿色建筑到新质产业,查金荣 "合一"的观念没有改变,脚步也从未停 歇。正如这位清华人自己所言,受自强不 息精神的影响,"总要做出点儿什么"。 查金荣的事业"三十而立",愿他继续笃 行拓界,以不竭的才华与创造力继续书写 建筑人生,为苏州、全国留下更多的创新 项目与活力地标!

王佳伟:清澈的爱,源自清华

○李 萍



王佳伟校友

年少时,他希望家乡被污染的河水能变清澈。长大后,他深耕污水处理20余年,将污水变为清澈洁净的再生水,以创新技术为城市生态与工业生产提供稳定的水资源支持,保障民生需求,惠及万户千家。在母校清华连通北大、圆明园的水系中,在清河、温榆河、南海子、亮马河等水体内,在北京城内绿化环卫与众多工厂中……均流淌着由他的技术成果转化而来的再生水,改善了水体环境,同时灌溉出无限生机。

他就是清华大学环境学院校友、全国 劳动模范、北京城市排水集团有限责任公 司科技研发中心主任王佳伟。

年少的梦想指引他"向水而生"

热爱棒球、篮球、乒乓球······看起来 十分安静的王佳伟其实是位运动爱好者, 而他最钟爱的运动是游泳。

出生在浙江诸暨,王佳伟成长在环境 宜人的江南水乡,从小就喜欢去离家不远 的池塘、河道里游泳。"小时候感觉河水 特别清澈,后来慢慢地出现了一些污染 物。"看着河水渐渐浑浊不堪,他期待着 河水能再变回清澈的模样。

怀揣年少时的梦想,1995年王佳伟考入同济大学环境科学工程本科,2000年来到清华大学环境科学与工程系攻读硕士学位。

"清华对我的影响非常大。"王佳伟 回忆道。研究生导师陈吉宁教授的教导至 今仍令他记忆犹新:一是要积极掌握国际 前沿技术,二是文献中也可能有错的地方。 这让王佳伟在刚一进入科研领域就明确了 研究方式:努力学习借鉴国内外先进理论和 经验,以全球化的视角看问题,同时保持 质疑的精神,不迷信权威、不盲从潮流。